

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.2.051.03,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ», ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ.
Ф.М. ДОСТОЕВСКОГО» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № _____,
решение диссертационного совета от 24 декабря 2024 г., № 83-08/130

О присуждении Михайленко Елизавете Ивановне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Управленческая элита Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств: механизмы и практики построения общественно-государственного диалога (вторая половина XIX – начало XX вв.)» по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки) принята к защите 22 октября 2024 г. (протокол заседания № 83-08/129) диссертационным советом 99.2.051.03, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный педагогический

университет» Министерства просвещения РФ, федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» Министерства науки и образования РФ, 644099, г. Омск, Набережная им. Тухачевского, 14 (приказ №781/нк от 05.11.2013 г.)

Соискатель – Михайленко Елизавета Ивановна, 1995 года рождения.

В 2017 г. окончила с отличием ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» по направлению «История», квалификация «Бакалавр». В 2019 г. освоила с отличием магистерскую программу в ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» по направлению «История», квалификация «Магистр». В 2022 г. освоила программу подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре по специальности «Исторические науки и археология» в ФГАОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского». В 2020–2022 гг. под руководством Н.Г. Суворовой являлась участником проекта РФФИ № 20-39-90024 «Управленческая элита Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств: механизмы и практики построения общественно-государственного диалога (конец XIX – начало XX вв.)», поддержанного в рамках конкурса лучших проектов фундаментальных научных исследований, выполняемых молодыми учеными, обучающимися в аспирантуре. С 2021 г. работает начальником отдела поддержки молодежных инициатив БУ ОО «Региональный молодежный центр», также в 2022–2023 и 2023–2024 гг. являлась преподавателем кафедры отечественной истории, социологии и политологии ФГАОУ ВО «ОмГУ им. Ф. М. Достоевского».

Диссертация выполнена на кафедре отечественной истории, социологии и политологии ФГАОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского».

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент Суворова Наталья Геннадьевна, заведующая отделом краеведческих исследований Омского государственного историко-краеведческого музея.

Официальные оппоненты:

Воропанов Виталий Александрович, доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой государственного управления, правового обеспечения государственной и муниципальной службы Челябинского филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (Челябинский филиал РАНХиГС);

Назырова Виктория Викторовна, кандидат исторических наук, доцент кафедры «История, философия и социальные коммуникации» факультета гуманитарного образования федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный технический университет», дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ИГУ»), в своем положительном заключении, подписанном Григоричевым Константином Вадимовичем, доктором социологических наук, доцентом, проректором по научной работе и международной деятельности отмечает новизну и актуальность исследования Е.И. Михайленко, подчеркнув, что история взаимоотношений государства и общества, властных и общественных структур – тема, имеющая в прошлом и настоящем России особое звучание. Удачный выбор междисциплинарного методологического инструментария позволил автору исследовать управленческую элиту как формальный и неформальный институт.

В качестве замечаний указано, что недостаточно освещена роль историков Восточной Сибири в исследовании высшего сибирского чиновничества (Л.М. Дамешек и И.Л. Дамешек), а также казахстанских исследователей Степного генерал-губернаторства; хронологические рамки излишне конкретизированы; раскрытию механизмов и практик построения

«общественно-государственного диалога» управленческой элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств уделена лишь одна из трех глав.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 5,7 печатных листов, 4 из которых (общим объемом около 3,5 печ. л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных перечнем ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. В публикациях введены в научный оборот новые архивные источники, представлены основные методики исследования управленческой элиты, а также полученные результаты исследования отдельных категорий и представителей сибирской и степной бюрократии. Опубликованные исследования соискателя дополняют и конкретизируют научные знания об управлении Российской империи в целом и ее окраинных территорий. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах. Авторский вклад в опубликованные соискателем работы составляет 5,7 п.л.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Михайленко Е.И. Проблемы и возможности конструирования образа в исторической науке (на примере образа сибирского чиновника Российской империи) // Вестник Омского университета. Серия: Исторические науки. 2020. Т. 7. № 1 (25). С. 21–27. 0,9 п.л.

2. Михайленко Е.И. Вице-губернатор в системе управленческой элиты степных областей Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств во второй половине XIX – начале XX века // Омский научный вестник. Серия: Общество. История. Современность. 2024. Т. 9. № 2. С. 88–96, 1 п.л.

3. Михайленко Е.И. «Дневник мисс Блант. Воспоминание о путешествии»: образы Сибири глазами гувернантки из свиты Н. Г. Казнакова // Вестник Омского университета. Серия: Исторические науки. 2024. Т. 11. № 41. С. 116–121. 0,6 п.л.

4. Михайленко Е.И. Институт чиновников особых поручений как инструмент административной политики в Западно-Сибирском и Степном генерал-губернаторствах во второй половине XIX в. // Гуманитарные науки в Сибири. 2024. Т. 31. № 1. С. 83–90. 1 п.л.

Публикации в других изданиях:

5. Михайленко Е.И. Состав Главного управления Западной Сибири: люди и статусы // Молодежь третьего тысячелетия: сб. науч. статей. Омск: ОмГУ, 2017. С. 470–475. 0,4 п.л.

6. Михайленко Е.И. Чиновник в общественной и научной жизни: научные эксперты Главного управления Западной Сибири (1858–1881 г.) // Актуальные проблемы исторических исследований: взгляд молодых ученых: сб. материалов Международной молодежной школы–конференции. Новосибирск: НГУ, 2020. С. 165–173. 0,7 п.л.

7. Михайленко Е.И. Концепция элиты как методологический инструмент для изучения сибирского чиновничества // Социальные и гуманитарные исследования сегодня: непредсказуемое прошлое, неопределенное будущее: сб. материалов XVI Всероссийской (с международным участием) научной конференции студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых. Томск: ТГУ, 2021. С. 107–113. 0,4 п.л.

8. Михайленко Е.И. Конструирование имиджа сибирского чиновника на материалах биографии Западно-Сибирских генерал-губернаторов // Люди империи – империя людей: персональная и институциональная история Азиатских окраин России: сб. научных статей. Омск: ОмГУ. С. 392–401. 0,7 п.л.

На диссертацию и автореферат поступило 6 отзывов. Отзывы составили:

1. Шевцов Вячеслав Вениаминович, доктор исторических наук (г. Томск). Отзыв положительный, подчеркнута новизна классификации форм взаимодействия представителей власти с неполитическими общественными организациями; уместность характеристики нормативно-правового положения элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств,

обоснованность представленных механизмов и практик служебной деятельности элиты, включая особо важных для региона «колониционных экспертов». Отзыв содержит предположение о возможности более подробной структуры и характеристики общества и его гражданственности.

2. Матханова Наталья Петровна, доктор исторических наук (г. Новосибирск). Отзыв положительный. Отмечено, что работа выполнена в русле традиционного для омской исторической школы актуального направления современной исторической науки – истории управления в Российской империи. К достижениям работы отнесено реконструирование состава управленческой элиты генерал-губернаторств с учетом не только формальных, но и неформальных критериев, создание базы данных о чиновниках, проходивших службу в регионах; обоснованное расширение круга участников диалога власти и общества. Предложено обратить внимание на различные формы светской жизни как неформальном пространстве коммуникаций.

3. Любичанковский Сергей Валентинович, доктор исторических наук (г. Оренбург). Отзыв положительный, подчеркнута актуальность изучаемой проблемы в научном плане. Представленное исследование закрывает важное «белое пятно» в изучении общественно-государственного диалога.

4. Крестьянников Евгений Адольфович, доктор исторических наук (г. Москва). Отзыв положительный. Отмечена оригинальная авторская «оптика», которая позволила привнести в исследование новизну; глубокое погружение в проблематику и высокий уровень обобщений.

5. Козельчук Татьяна Валентиновна, кандидат исторических наук (г. Курган). Отзыв положительный. Отмечается продуктивное сочетание исследовательских подходов (регионально-управленческого, институционального и антропологического), позволившее сравнивать западносибирскую и степную бюрократию, определять эффективность региональных элит с учётом разнообразных коммуникативных практик.

6. Растягаева Галина Ивановна, кандидат исторических наук (г. Омск). Отзыв положительный, подчеркнут солидный пласт архивных источников, собранных в региональных и федеральных архивах, а также в Центральном государственном архиве Республики Казахстан. Источники позволили восстановить персональный состав чиновников главного, губернского и областного уровней, сформировать востребованную базу знаний «Управленческая элита Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств».

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ИГУ») – одна из ведущих школ в области изучения управления Сибири и имперского регионализма; взаимоотношений власти и общества в позднеимперской России, сотрудники имеют многочисленные публикации по заявленной в диссертации проблеме; Виталий Александрович Воропанов – признанный специалист в сфере изучения организации регионального управления в имперский период; коммуникации государства и общества на восточных окраинах России; Виктория Викторовна Назырова является специалистом по изучению общественно-политической рецепции управленческих практик в Сибири и Степном крае, их репрезентаций в официальном делопроизводстве.

Диссертационный совет отмечает, что выполненное исследование имеет высокую степень актуальности, научную и практическую значимость. В диссертационном исследовании Е.И. Михайленко решена важная научная задача: выявлены и типологизированы основные механизмы и практики общественно-государственного взаимодействия в коммуникативном пространстве управленческой элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств Российской империи второй половины XIX – начала XX вв. В ходе исследования определены состав, характеристики и основные

направления деятельности управленческой элиты в условиях изменения административно-территориальных границ на азиатских окраинах России.

Теоретическая значимость исследования заключается в типологизации механизмов и практик общественно-государственного диалога в Западно-Сибирском и Степном генерал-губернаторствах Российской империи во второй половине XIX – начале XX в.; сформулированы и наполнены содержанием понятия «управленческая элита», «смыслотворящая элита», уточнены категории чиновников, принадлежащих к элите; реконструированы коллективные биографии сибирского и степного чиновничества, что позволило внести корректировки в образ окраинной и в целом российской бюрократии.

Практическая значимость работы заключается в создании базы данных чиновничества и управленческой элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств второй половины XIX – начала XX вв., а также методологической модели, которую можно применять к другим территориям и хронологическим периодам.

Оценка достоверности результатов исследования обеспечивается соблюдением логики и последовательной реализацией теоретико-методологических основ исследования, широтой и репрезентативностью источниковой базы, использованием общенаучных и специальных методов, адекватных предмету, цели и задачам исследования.

Личный вклад соискателя заключается в обосновании критериев характеристики состава управленческой элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств; определении специфики механизмов взаимодействия генерал-губернаторов и губернаторов с чиновниками особых поручений и «неправлящей» элитой, состоящей из образованных представителей общества, обладающих экспертностью в отдельных аспектах жизнедеятельности местного населения. Соискателем реконструирован социокультурный портрет отдельных групп управленческой элиты по широкому кругу параметров (чин, срок службы на должности, возраст,

вероисповедание, происхождение, образование и т.д.), что позволило маркировать региональных управленцев как особый тип «окраинного чиновника»; выявлены факторы формирования, механизмы и коммуникативные практики общественно-государственного диалога на окраинных территориях Российской империи во второй половине XIX в.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: избранные в качестве источников периодические издания не в полной мере освещают деятельность чиновников в Tobольской и Томской губерниях, после ликвидации Западно-Сибирского генерал-губернаторства; неаргументированно расширено понимание социального диалога; характеристикам управленческой элиты регионов было уделено в структуре работы сравнительно большее внимание, чем механизмам и практикам общественно-государственного диалога и характеристикам общества; в приложениях диссертации содержатся личные и карьерные характеристики высших чиновников, но не отражено их участие в «практиках построения диалога с обществом».

Соискатель Е.И. Михайленко в целом согласилась с критическими замечаниями, однако пояснила, что первая и вторая главы диссертационного исследования не только направлены на выявление и характеристику управленческой элиты, но и определяют основные качества чиновников как участников диалога, а также определяют динамично изменяющиеся условия общественно-государственного диалога. Дополнительный материал об участии чиновников в общественных организациях, публикациях в периодических изданиях и пр. содержится в БД и не дублировался в приложениях.

На заседании 24 декабря 2024 г. диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Е.И. Михайленко представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой решена научная задача по выявлению и типологизации основных механизмов и практик общественно-государственного взаимодействия в коммуникативном

пространстве управленческой элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств Российской империи второй половины XIX – начала XX вв., соответствует требованиям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 16.10.2024), и принял решение присудить Елизавете Ивановне Михайленко ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 9 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 18, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

Михаил Константинович Чуркин

Ученый секретарь

диссертационного совета

Артем Игоревич Ключев

24 декабря 2024 г.